

# 司法公开: 一把开启群众信任的金钥匙

本报记者 边艳 通讯员 左世友

"用电子触摸屏查询案件信息比以前快多了,真方便!"苏玉红在查询完案件信息后赞许道。这是新郑法院便民自助服务终端,涵盖了诉讼风险、案件信只知流。查询等12个模块,当事人只知道的诉讼信息和案件进展情况就会一目了然。

鄭州田家

近年来,新郑法院建 立司法公开机制,让司法总息法则 近至姓、贴近民生,推出司 近案件庭审网络直播、科公 及社会各界监督等公开,以公开 及社会各界。以不不 公正、树公信、赢民心,得 到社会各界的好评。

### 司法公开前沿阵地

"我文化程度不高,来的路上还为写诉状发愁呢!没想到,诉讼服务中心的导诉员这么热情,耐心帮助我写诉状。"前来立案的高新杰逢人就说。"这是我们专门为前来立案的群众设立的导诉区,配备一名导诉员,为当事人提供简单法律咨询、代写起诉状等免费服务。"该院相关负责人说。

诉讼服务中心去年11月投入使用,实现"一站式"服务。该中心科学设置划分导诉区、立案区、调解区等六大区,采用包案领导、部门负责人和信访领导轮流值班方式,接待来访当事人,促进了法官与群众零距离接触,把诉讼服务中心打造成司法公开的前沿阵地。

该中心服务大厅立案审查窗口旁边宽约3米的电子显示屏,滚动播放着诉讼流程、开庭信息和公告,让前来立案的当事人一目了然。排队等候办案或者等待办案法官的当事人可以在休息区等候,书写台上放置了各类诉状书写的格式、范文和纸、笔,就连老花镜也被细心地列人其中。高新杰拿起其中一个样本说:"这是针对我们当事人立案专门制作出的起诉书样本,想得很周到。"

### 信息化助司法公开

近日,该院和庄中心法庭庭长李慧凤敲响法槌,宣布开庭。此时,数字化法庭开始运转,记录下庭审活动中每一个环节,并自动备份保存。在新郑法院,院长在电脑前,轻点鼠标正在浏览李慧凤的庭审过程。李慧凤深有感触地说:"对我来说,每一次庭审我都很用心,不敢有丝毫大意。"

"经过一年多的不懈努力,我院完成了数字化查询、科技法庭、自动办公、数字化安保等一系列基础建设,助推了司法公开,使审判更透明。"该院相关负责人告诉记者。

该院依托办公信息化,对6个基层法庭和院内 审判庭全部建成数字法庭,安装数字化监控系统、 自助查询系统,建立了新郑法院门户网站。数字法 庭多媒体证据电子显示系统,对庭审活动中的各种 资料等进行当庭展示;院领导通过电子监控系统终端,直接参与案件的庭审和实时观摩;实现同步录 音录像,利用网络和微博图文直播庭审,扩大庭审 公开的辐射面;自助查询系统帮助当事人实时查询 案件的承办法官、审判流程节点等信息,进一步推 进司法公开,使人民群众对法院的工作有更多的了 解,对审判信息有了更多的知情权。

### 社会监督促司法公开

前不久,该院民事审判一庭开庭审理了一起经济合同纠纷,邀请法学教授、人大代表等7名社会各界人士,组成庭审观摩监督团参加了庭审。

庭审后,该团成员与合议庭成员对庭审工作进行会商式交流,各位成员从庭审驾驭能力、庭审焦点的归纳等多个角度,交换看法,进行综合评价,并给主审法官打分。该院承办法官说:"通过他们的监督评价,使我们更深刻地认识到司法工作得'接地气、近民众'。"

该院不断加大社会监督的力度,建立院庭领导一对一联络人大代表制度,采取观摩庭审、上门走访等方式加强联络。在案件执行过程中,依法向社会公开有关执行案件的情况,主动邀请人大代表等了解执行进展情况。同时,充分利用报刊、电视等媒体加强对法院工作的宣传,既增进社会公众对法院工作的了解、理解和支持,又极好地进行了普法教育。

该院院长说:"加强司法公开,是保证裁判理性、提升司法公信力的必由之路。"

"要让每一名群众都能感受到公平正义,实现立检为公、执法为民,最根本的还是要提高我们检察官队伍的综合素质。"新郑市检察院的相关负责人说,综合素质包括善于发现职务犯罪线索、查办贪腐犯罪;善用宽严相济的刑事政策,依法有力地打击刑事犯罪;善于做好思想工作,维护基层稳定;善于直面困难,勇于创新工作等,这些素质需要干警在学习,磨砺中获得。

该院为督促干警在学中干、干中学,学有 所思、学有所得、学有所长、学以致用,提升干 警的综合素质,积极地创造条件,为干警成长 搭建广阔平台。

开办"书友会",为干警搭建学习、交流、提高的平台。"书友会"旨在鼓励干警参与读书与交流。通过读书、交流活动,让干警谈认识、谈启发、谈感想,达到集干警之智,谋新郑检察发展之路的目的。"书友会"活动采取院各部门轮流主办,干警自发参加的方式进行,时间安排在每星期四下午。活动主题由主办部门结合自身的检察工作实践自行选择,既有读一本好书的心得体会,又有法律政策的解读,还有结合当前司法改革和具有前瞻性的法律问题进行探讨。

"'书友会'活动开展以来,我们院读好书、钻业务已蔚然成风,广大干警的理论修养水平不断提升。"该院干警钱攀说。

开展"检校共建",推进法学理论与司法实践的紧密结合。该院与郑州大学西亚斯国际学院签订"检校共建"意向书。根据协议,该院为郑州大学西亚斯国际学院教师科研和学生实习提供便利,院校互派法学专家、优秀检察官进行学术交流,针对司法实务中出现的重大现实、理论问题共同申报研讨课题、合作发表学术成果,图书资料信息共享,定期举办理论研讨、庭审观摩、案例研判、检察官进课堂和检校辩论赛等交流活动。

此外,该院还与国家检察官学院河南分院开展"检校共建",建立了教学实践基地。

强化"岗位练兵",发现和培养检察专业人才。"我们院开展法律知识竞赛、论辩对抗赛、案件汇报比赛等岗位练兵活动,不断发现和培养专业化办案人才和业务能手。"该院相关负责人说。1月,该院举行了论辩对抗赛,论辩对抗赛案例从近年来一些典型案例中选取,由上级院业务部门负责同志和该院领导组成评委组,根据参赛者的语言表达、辩论观点、辩论能力等对选手进行打分。双方在比赛中根据特定的案例进行立论、自由辩论和总结发言。辩论过程中,双方围绕案例的"罪与结发言。辩论过程中,双方围绕案例的"罪与非罪"、"此罪与彼罪",结合法律条文,各抒己见,鲜明地阐述己方观点的同时给对方的观点以有力地驳斥。辩手们或幽默诙谐、或唇枪舌剑、或主动出击、或严防死守。

古到、或王切出市、或严防死守。 这次辩论赛的举行,进一步提高了参赛 干警们的思辨能力,达到了以赛促学、以赛促 练、以赛促用的目的。

# 建平台 培育智慧型检察官

### 调解员风采

### 调解员侯建新 大事小情 都能hold住

本报记者 边艳 通讯员 王军现 田青珍

他是一个有法律知识又有基层工作经验的人,不管是吵得面红耳赤的邻居,还是打得满身是伤的"对头",抑或是闹得不可开交的两口子,大多能在他的劝解下,最终言和。他就是新郑市司法局"坐镇"辛店派出所的人民调解员侯建新。老侯今年51岁,2013年被市司法局选聘为专职人民调解员,在新郑市司法局驻辛店派出所调解室开展调解工作。说起调解,老侯感触颇深:"老百姓需要的不是你输我赢的结局,而是和谐相处。"如何才能hold住矛盾,老侯有自己的一套办法,那就是:动之以情、晓之以理、明之以法、循循善诱、耐心疏导,使人发自内心地信服。

镇里有兄弟两个,哥哥一辈子孤独一人。村里征地拆迁,老房以旧换新,眼看村里人都住进了新型社区,哥哥拿不出换房的差价,当兄弟的就垫付了这笔钱,没想到兄弟两个竟因为这套房子"红"了脸。

"我哥有房子使用权,但房子得归我所有。' 弟弟主意已定。

"那不行,房子是我的,我也没钱退他差价。"哥哥有点不讲理。

老侯接过案子,分析其中的情、理、法关系,既不能让两兄弟因为这点钱伤了和气,又得给他们一个圆满的结果。提出了第一套解决方案,走政策程序:哥哥符合"五保户"条件,可以为其办理"五保"手续,入住敬老院,房子归弟弟所有,对其进行补偿,但哥哥死活不住敬老院,第一次调解以失败告终。第二次,老侯又拿出了第二套方案,情法结合:房子归弟弟所有,但哥哥有使用权,哥哥以无钱装修为由对其方案予以拒绝。老侯又做其兄弟思想工作,提出弟三套方案,多些亲情:哥哥有使用权,房子归弟弟所有,弟弟要尽到照顾哥哥以后生活起居不能自理的义务。最终,兄弟二人皆大欢喜,一场村委"按不住"的矛盾得以解决。

在外行人看来,人民调解工作千头万绪,琐碎复杂,有些事情单纯运用情感、道理、法律走不通,必须几者结合起来,才能达到最佳效果。在这方面,老侯挺自豪,法律专业"科班"出身,基层工作几十年,风土人情了如指掌,所以,老侯对人民调解工作是既有能力,又有热心。

有一家闺女出嫁了,在婆家没有得到土地,娘家村委会又把土地收走了,这事反映到老侯那里,老侯就做起了村委会的工作。

"为什么不给人家闺女人口地?"老侯问村支书。 "咱们这里闺女一出嫁,就不是咱村的人

了,就得把地收回来。"村支书理直气壮。 "你说得不错,但是不是有点操之过急?"老 侯语重心长地说,"每个闺女从出嫁离开娘家算 起,到嫁到夫家分得人口地,这中间总有个过 程嘛,可能刚好夫家那边没有调整土地或者土 地紧缺,要好几年才能分到地,这也不是不可 能。所以说人嫁走了不是判断标准,还必须是 要在夫家得到人口地了,我们才能把娘家的地 收归集体。"

随后村委又召集村民代表谈这个问题。 "咱们又没法证明她在那边没有土地,这边 又有人等着分地。"村民代表议论纷纷。

经过老侯来回奔波,证实当事人婆家村委 确实一时分不下来地,最终婆家村委会出具了 相关证明,娘家的土地又失而复得。

老侯是个热心肠,要不然也不会干这一行,这两年,他年年都参与河南电视台的"爱心调解"栏目的"爱心调解员"选拔活动,虽然没有被选上,但是老侯并没有放弃,他还在不断地

在采访的过程中,不时有当事人"打扰",老 侯也有些"心不在焉",我们在意犹未尽中匆匆 结束了这次行程。





3月14日,新郑市 龙湖工商所与辖区升达 大学联合举行"新消法 新权益 青春梦 志愿行" 活动,倡导在校大学生从 我做起,宣传新消法,维 护自身合法权益。 本报记者 李伟彬

通讯员 张宁 摄

3月17日,新郑市城 市管理行政执法局七中 队的执法队员在人民路 西亚斯天桥清理小广告。黄帝故里拜祖大玩 日益临近,该市市容攻坚 阶段。

本报记者 李伟彬 通讯员 杨磊 摄

## 放心农资进乡村打假护农保春耕

本报讯(记者 陈扬 高凯 通讯员 张亚)3月13日,新郑市农委 在该市八千乡举办新郑市2014年放心农资下乡宣传活动,该市近 20家农资企业、经销商参加活动,并集中宣传展示新品种、新机具。

活动当天,该市农委组成农业技术服务咨询台,现场向农民宣传法律法规知识、识假辨假能力、解答疑难问题等。相关工作人员告诉记者,目前是春耕备播关键时期,放心农资下乡活动就是结合当地情况让农民看到什么样的品种可以购买,怎样识别假劣农资产品,并宣传一些高质量的新品种、新机具,保障农业生产安全。

据悉,该活动为期7天,该市农委将采用多种方法、多种形式,进乡进村,把识假辨假和科学使用知识传授给农民,把相关法律法规宣传到村,帮助村民树立正确的农资消费观,提高科学使用能力,保障春耕生产顺利进行。

### 优化纳税服务 再添新举措

本报讯(记者 李伟彬 高凯 通讯员 王颖)记者日前从新郑市国税局获悉,为给纳税人提供更加方便、快捷、优质的办税服务,该局以"为纳税人办好事,让纳税人好办事"为宗旨,着力提升办税服务业区

该局针对从今年起达到起征点个体工商户可按季申报缴纳这一税收新政,实行简并征期申报。税务人员逐户告知该市个体纳税人,上门答惑解疑,满足纳税人合理需求,获得纳税人一致好评。同时,开通网上审批系统,积极探索简化网上办税流程,并开通了三方协议签订、删除申报表及附列资料、再扣款申请等常用业务,耐心引导纳税人注册并试用,提高了办税服务效率,节约了纳税人办税时间,降低了办税成本。此外,该局还在办税服务厅配备专业的导税人员,专门负责解答纳税人对税收政策、办税程序、发票管理等方面的疑问,将倾心制作的温馨提醒卡和办税联系卡发放到纳税人手中,从而进一步提高纳税人遵从度,构建和谐征纳关系。

法制 浮世绘

### 

了换钱花。 趁着天还没亮,小峰把车门拉 开,一跃坐上了驾驶座。怎么打 火呢?他开始回忆电影里偷车的 镜头,好像是在方向盘底下找几

# 荒唐小偷的"坎坷"盗车路

根线,把线头拽掉后,一碰一碰就能把车点着火。他决定试试看。先用自己钥匙链上一把银色不锈钢小刀把方向盘下面的护盖撬掉,看到里面有很多线,他找了几根线模仿电影里的手法开始连接,可弄了好一会儿也没点着火。

眼看天就要亮了,小峰灵机一动 又想出个办法,叫开锁公司。开锁公司来了后验过身份证和行车证,拿工 具整了半天,最后也束手无策。车没 打着不说,小峰还将自己的手机当工 费压给了开锁的人。

小峰有些着急了,找车来拖吧。联系了一个专业拖车的,要200元,身无分文的小峰觉得太贵,但是没有别的办法,还是告诉了拖车司机自己的具体位置。等了一会儿,小峰看见一辆出租车,便拦了下来,司机是个女的,还挺热情,正好车上有拖车绳,二人商定30块钱将车拖

走。谁知刚拖出几十米,拖车绳就断了。还好之前打电话叫的拖车在这时赶来,将车拖到了汽车修理厂。由于没有钱付车费,开出租车的大姐也跟了来。

车是偷出来了,可是手机抵押给开锁公司了,出租车司机和拖车司机还等着要车费。小峰暗暗叫苦:"偷个车还真不容易,后边还跟俩债主。不行,得赶快把车卖了换成钱。"

当二手车卖,手续不全没人要, 只能当废品处理掉。正好,热情的 出租车大姐说她认识一个收废品 的,并打电话帮他联系。不一会儿, 收废品的老于到了修车厂。小峰说 车是自己的,手续丢了,只有行车 证。老于看了看行车证,发现车主 另有其人。为了保险,他决定带着 小峰先到派出所查询车辆信息。小 峰却没有反对,跟着就来到了派出 所。谁料想车主早就报了案,小峰 可谓是自投罗网……

可谓是自投罗网······ 目前,小峰因涉嫌盗窃罪,被依 法提起公诉。这个案件看起来更像 是一出闹剧,可是是非善恶面前,一 念之差就可能误入歧途,走错了路 就要为此付出代价,这一切,都不是 "闹着玩儿的"。